DEPARTAMENTO DE MATEMATICA DA UNIVERSIDADE DE COIMBRA

Frequéncia de Estatistica
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Observagao: A resolucao completa das questoes apresentadas inclui a justificacdo do raciocinio utilizado e a

apresentagao dos cédlculos efectuados.

1.

b)

Considere uma varidvel estatistica (v.e.) bidimensional (X,Y") e sejam (z1,y1), ..., (Tn, yn) (n > 2)
n observagoes de tal varidvel entre as quais existem pelo menos dois valores distintos de X e de
Y. Sendo r o coeficiente de correlacao da v.e. (X,Y), prove que |r| = 1 se e s6 se os pontos
observados (z;,y;),Vi € {1,...,n}, pertencem a recta de equagao
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onde T, i, sx e sy designam, respectivamente, as médias e os desvios padrao das v.e. X e Y.
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(Sugestao: Tenha em conta que Z {(yl —-7) — TS—Y(:EZ- —xz)| >0).
i=1 5X

. A fim de analisar o tipo de dependéncia existente entre a quantidade de cerveja ingerida, X, e a

taxa de dlcool no sangue em gr/l, Y, foi realizado um estudo com 50 individuos de uma deter-
minada regido a quem foi medida a taxa de alcolémia 30 minutos apds terem bebido um nimero
varidvel de canecas de cerveja de certa dimensao. Para garantir a aleatoriedade da amostra os
individuos foram igualmente repartidos por sexo, diferente constituigao fisica e diferentes hébitos
de consumo de dlcool. Designa-se por Y,, o valor da referida taxa de dlcool associada ao nimero
x, de canecas de cerveja bebidas pelo n-ésimo individuo observado (n = 1,2, ...,50).

Considere a classificacao da amostra da varidvel estatistica marginal Y presente na seguinte tabela
de frequéncias:

Y [0,0.25] | ]0.25,0.5] | ]0.5,0.75] | ]0.75,1] | ]1,1.25] | ]1.25,1.5] | ]1.5,2]
Frequéncias 11 11 6 8 7 4 3

i. Obtenha a fungdo cumulativa desta distribuicao estatistica e deduza a ordem do percentil
correspondente a uma taxa de dlcool no sangue de 0.4gr/1.

ii. Obtenha a média e a varidncia da amostra classificada.

Nas tabelas seguintes apresentam-se alguns resumos estatisticos, fornecidos pelo software estatis-
tico SPSS, associados a distribuigao da varidvel estatistica bidimensional (X,Y):

Correlations

Descriptive Statistics
Y X
Mean Std. Deviation
Pearson Correlation Y 1,000 ,932
X 4,86 2,680
932 1,000

i. Indique a média e o coeficiente de correlacao da amostra observada. Com base nesta amostra,
que pode afirmar sobre o tipo de dependéncia existente entre as varidveis em estudo?

v.s.f.f.



ii. Obtenha a relacao funcional de dependéncia que estima existir entre as varidveis em estudo e
deduza o valor previsto para a taxa de dlcool no sangue de um individuo, daquela populacao,
30 minutos ap6s ter ingerido 5 canecas de cerveja da dimensao considerada neste estudo.

3. O volume de crédito (em milhoes de euros) concedido semanalmente por determinada entidade
bancéria é uma varidvel aleatéria real (v.a.r.) X seguindo uma lei exponencial de parametro 6,
(0 > 0, desconhecido). Seja (Xi,...,X,) uma n-amostra de X de média X,,.

a) Indique o modelo estatistico associado a (X1,...,X,).

=2, . . -
b) Mostre que X, ¢ um estimador quase certamente convergente da variancia da populagao.

c) Determine a lei limite da sucessao de v.a.r. Y, = \/Z% (GYH — 1) ,n€EN.

d) Determine um estimador da méxima verosimilhanga do parametro da populacao em estudo.

e) Sabe-se que o volume de crédito concedido semanalmente por tal entidade bancéria atingiu
nos uiltimos dois meses os seguintes valores:

(40,50, 85, 35, 70, 55, 60, 45, 40).

Com base nesta amostra, calcule a estimativa da maxima verosimilhanca da probabilidade
do referido volume de crédito ultrapassar 50 milhGes de euros.

Cotagao:
1.2
2. |7




